
CXXVI SESSÃO ORDINÁRIA DO COMTUR
(27 de Novembro de 2003)

Aos vinte e sete dias do mês de novembro de dois mil e três, às 10h15, na Sala I do
Palácio das Convenções do Anhembi, realizou-se a CXXVI Sessão Ordinária do Conselho
Municipal de Turismo – COMTUR, sob a presidência da Sra. Denise Battistini e com a
presença dos Membros relacionados no final desta ata. Sra. Denise justificou a ausência
de alguns integrantes do Conselho que fazem parte do Conselho Nacional de Turismo e
estão em reunião em Brasília. Registrou a ausência do Sr. Presidente Celso Marcondes
que participou como jurado da eleição do Rei Momo e Rainha do Carnaval que aconteceu
dia 26 de novembro, mas se estendeu até a madrugada e se possível participará desta
reunião.  Sra.  Denise  colocou  a  ata  da  CXXV  Sessão  Ordinária  do  COMTUR  para
aprovação. Sr. Paulo Mattos esclareceu que teve diversas intervenções na reunião na
questão do Guia Oesp onde, foi registrada a aprovação, mas na ocasião falou-se também
que era uma aprovação anual e na ata não consta esse registro. Sra. Denise informou
que o contrato que foi assinado por ambas as partes consta claramente à concessão das
logomarcas pelo período de um ano. Em nada mais havendo a ser declarado a ata da
CXXV Sessão Ordinária do COMTUR foi considerada aprovada. Sra. Denise apresentou a
Sra. Ângela, da Associação Férias Vivas e passou-lhe a palavra. Sra. Ângela iniciou sua
apresentação agradecendo a oportunidade e informou que como está em São Paulo há
pouco tempo, não conhece muito o trabalho do COMTUR, mas percebeu que uma das
propostas deste Conselho é fomentar e desenvolver o turismo da Cidade de São Paulo.
Basicamente, a Associação Férias Vivas pretende firmar parceria de apoio utilizando a
chancela do COMTUR. A Associação Férias Vivas foi criada em julho de 2002 devido ao
falecimento de uma criança em uma atividade ecológica, assim o objetivo é acabar com a
negligência de alguns casos e informar aos usuários a importância dos equipamentos de
segurança, com a intenção de diminuir esses acidentes. A Associação Férias Vivas não
visa que a campanha se torne uma luta de mágoas e sim, alertar para que as pessoas
tenham  o  mínimo  de  informação  mostrando  a  importância  de  aproveitar  essa
oportunidade que o Governo está mostrando, de que o turismo pode ser um grande fator
de crescimento. Sra. Ângela comentou que o principal objetivo é lutar pela criação de
medidas que previnam acidentes, sendo referência neste assunto, podendo ajudar na
segurança de turistas e usuários. Ressaltou que não são contra os esportes radicais e
nem  ao  turismo  ecológico,  apenas  querem  que  os  responsáveis  por  esses
estabelecimentos  tenham consciência de que a segurança é muito importante, dando
valor à vida, comprometimento e ética, idealismo e cooperação. Relatou que desde o
início  dos  trabalhos  tivemos  alguns  resultados  muito  significativos,  como  o
reconhecimento do Ministério da Justiça como uma Organização da Sociedade Civil de
Interesse  Público  -  OSCIP.  Estamos  criando  um Relatório  Brasileiro  de  Acidentes  de
Turismo, pois hoje não existe nenhuma estatística oficial e neste relatório já constam,
infelizmente, 100 casos com mais 500 vítimas e ainda não está completo, pois só temos
acesso aos acidentes divulgados pela imprensa. Sra. Ângela informou que a Associação
prevê que se crie uma norma que obrigue os hospitais, delegacias e corpo de bombeiro a
cadastrar  esses  acidentes para ajudar nas estatísticas.  A primeira grande ação desta
Associação foi a participação na “Adventure Fair”, realizada na Bienal, que é uma feira
sobre  turismo  de  aventura  e  como  era  uma  associação  nova,  a  proposta  era  para
aproveitar o tema da feira para a distribuição de cartilhas com dicas de segurança. São
11 folhetos informativos, criados em julho deste ano, entre eles: vôo livre, mergulho e
hipismo, com dicas de segurança e quais os equipamentos são necessários. Em todos
eles constam créditos  para a entidade que ajudou a realizar o  folheto. A EMBRATUR
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patrocinou as impressões e para a surpresa de todos foi um grande sucesso logo na
primeira feira. Sra. Ângela comentou que depois desta ação, a Associação Férias Vivas
ficou conhecida em todo o setor, nas agências e operadoras, o que foi muito bom para a
Associação. Após essa boa aceitação do público, elaboramos um site e começamos a
receber diversos pedidos de estudantes e universidades de turismo para a realização de
palestras e muitas pessoas se candidataram para serem voluntárias deste projeto, assim
foi criado o projeto para a realização de palestras em clubes e escolas e pretendemos
elaborar cursos de prevenção junto aos profissionais da área. Sra. Ângela comentou que
a Associação passou a fazer parte do Comitê Brasileiro do Turismo que foi constituído
para a criação de um estudo de prevenção e segurança no turismo, conforme a norma de
nº 54 do Comitê Brasileiro, a Associação Féria Vivas estará presente participando com o
objetivo de criar alguma regulamentação neste sentido. Sra. Angela ressaltou que estará
sendo criado um Banco Nacional de Jurisprudência para termos a idéia de como cada
Estado  está analisando os  casos  de  acidente,  imprudência  e  negligência  e  isso  seria
realizado  em  conjunto  com os  empreendedores  do  setor  para  mostrar  que  existem
normas mínimas de prevenção, como por exemplo, um clube ter na piscina a informação
da sua profundidade, esse clube seria apontado como um empreendimento que visa a
qualidade e a vida de seus freqüentadores. Informou que o objetivo central desse pedido
de chancela é trabalharmos com essas propostas,  algumas já  iniciadas,  buscando as
autoridades  públicas  para  se  envolverem  nesta  causa  atingindo  toda  a  população,
focando as crianças. Sra. Angela agradeceu a oportunidade. Sra. Denise agradeceu a
explanação e informou que esse projeto está sendo apresentado para o COMTUR devido
a  importância  de  se  trabalhar  com qualificação  no  setor  turístico.  A  intenção  foi  de
apresentar a proposta da Associação Férias Vivas e que este Conselho ceda a chancela
do COMTUR como um apoio a essa iniciativa, onde seria aplicado o logo do COMTUR nas
apresentações e no material impresso. Sr. Carlos Gusmão parabenizou a iniciativa, mas
salientou que temos muitas coisas para fazer e sugeriu que a situação dos ônibus de
turismo ou excursão que se encontram em péssimo estado tivesse alguma punição e um
controle maior dos horários dos motoristas e que, nos clubes, a falta de segurança e
informações é grande e tem que se ter uma fiscalização também. Ressaltou que temos
que nos  lembrar  dos  idosos,  pois  esses  sofrem com as  calçadas  esburacadas,  entre
outros problemas. Sra. Ângela agradeceu a sugestão e lembrou que a opinião de todos é
muito importante.  Sr.  Quental  felicitou pela iniciativa e  informou que nas instituições
ligadas a ABRESI  existem dois Conselhos,  Conselho da ABRESI  da Melhor  Idade e o
Conselho da Sensibilidade do Deficiente e, realmente, o que falta no país é um maior
senso de responsabilidade. Temos alguns contatos com outros Conselhos semelhantes e
na Suíça, onde para a criança até o idoso existe um trabalho de conscientização muito
grande  com  diversos  trabalhos  dirigidos.  Precisamos  encontrar  uma  maneira  de
personalizar esse trabalho, pois temos um crescimento absurdo de acidentes e temos
que cuidar das nossas crianças e dos nossos idosos tomando como base essa iniciativa,
espalhando  informação  para  que  possamos  diminuir  os  acidentes.  Sr.  Paulo  Mattos
parabenizou a iniciativa, pois  tudo que se faz no Brasil  neste sentido, preenche uma
lacuna muito grande, pois existem certos assuntos que parece que ninguém quer ver
nem discutir, não por falta de lei, pois é o que mais temos neste país e sim fazer com
que  as  mesmas  sejam  seguidas.  Sugeriu  que  fosse  estudado  uma  maneira  de  se
trabalhar com escolas de todos os níveis e idades, pois assim esse trabalho seria muito
divulgado entre os principais praticantes de esportes e suas famílias. Sr. Paulo lembrou
do  seu  amor  pelo  Conselho  Municipal  de  Turismo  – COMTUR,  pois  ele  pode  prestar
serviços inestimáveis para o Município, Estado e a sociedade em geral, e ficou muito
chateado com um texto que recebeu que fala sobre questões de segurança na realização
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e na participação de eventos em São Paulo criticando a cidade. Sra. Cristina comentou
que  muitas  vezes  as  pessoas  solicitam  a  lavratura  de  Boletins  de  Ocorrência,  em
delegacias, em decorrência de acidentes com turistas, mas esses boletins não chegam
até a DEATUR, dificultando o trabalho. Solicitou que a Associação Férias Vivas enviasse
um  ofício  à  Secretaria  de  Segurança  Pública,  solicitando  o  envio  de  uma  cópia  de
qualquer  Boletim  de  Ocorrência  que  seja  feito  a  respeito  de  acidentes  que  tenham
ocorrido  na  prática  do  turismo.  Sr.  Alexandre  Werfel  comentou  que  foi  feita  uma
solicitação à Secretaria de Segurança sobre o número de ocorrências policiais envolvendo
turistas na cidade de São Paulo, essas informações chegaram e esse número é muito
pequeno, mas não conseguimos obter essas informações de outras cidades. Questionou
se a DEATUR tem como obter essas informações. Sra. Cristina respondeu que irá tentar,
mas lembrou que os recursos da DEATUR são muito tímidos para esse tipo de ação. Sr.
Quental ressaltou que em 1997 e 1998 foram realizados dois congressos chamados CISC
–  Congresso  Internacional  de  Segurança  e  Cidadania  e  com  isso  obtivermos  esses
números que podem ceder, além de um contato em Londres de muita valia, pois também
já tentou obtê-las com a Secretaria de Segurança e infelizmente não obteve resposta. Sr.
Paulo  Mattos  comentou  que  fazem  parte  deste  Conselho  dois  representantes  da
Secretaria  Estadual  de  Turismo  que  é  muito  ligada  a  DEATUR,  esses  dois  órgãos
deveriam criar um departamento de estatísticas e informações em geral, pois a cidade
tem grande deficiência nesta área. Sra. Doroti informou que levará essa sugestão ao
Chefe de Gabinete da Secretaria para estudar o assunto.  Sra. Denise colocou para a
aprovação o pedido de apoio institucional do COMTUR feito pela Associação Férias Vivas.
Em nada havendo a  ser  declarado a proposta  de  Apoio Institucional  do COMTUR foi
considerada aprovada por unanimidade. Sr. Paulo Mattos solicitou uma cópia do projeto
para que todos possam conhecer e colaborar. Sra. Ângela informou que passará a todos
uma  cópia  desta  apresentação  e  de  todo  o  material  que  é  distribuído.  Sr.  Marcos,
representante do Brasilturis Jornal,  sugeriu que fosse publicado uma matéria sobre a
Associação  Férias  Vivas  para  que  os  agentes  de  viagens  conheçam  melhor  e  se
conscientizem sobre a importância da segurança. Sra. Ângela agradeceu o apoio. Sra.
Denise dando prosseguimento a reunião iniciou sua apresentação sobre a proposta do
site do COMTUR, lembrando que essa iniciativa é mais um suporte de informação, não só
aos Conselheiros e profissionais de turismo, mas também para tornar mais fácil para a
sociedade em conhecer melhor o nosso trabalho. Lembrou que este site estará também
com link no site da Prefeitura, além do site da Anhembi. Na página principal do site
teremos  um pequeno  texto  explicando  o  que  é  o  Conselho  Municipal  de  Turismo  e
teremos também alguns links com as Leis  e  Decretos,  as Normas,  a Composição da
Mesa, Atas do COMTUR e FUTUR, Entidades que fazem parte deste Conselho, o PLATUM,
FUTUR, Calendário das Reuniões do COMTUR, Boletim Informativo, Assessoria Técnica,
Pautas do COMTUR e o fale conosco. Sra. Denise comentou que na página de Leis e
Decretos o internauta terá acesso a todas as leis e decretos do COMTUR, as normas
seguirão o mesmo critério. A composição da mesa é apenas a título de informação, as
atas também estarão disponíveis neste site para que todos os Conselheiros possam ter
acesso,  lembrando  que  os  arquivos  estarão  em  “pdf”  para  que  não  possam  ser
modificados,  as  entidades  estarão  com endereço,  telefone,  fax  e  site.  Na  página  do
PLATUM  teremos  links  de  acesso  aos  PLATUMs  de  1999  a  2004/2006.  Sra.  Denise
ressaltou que na página do FUTUR teremos um breve texto explicativo sobre o FUTUR e
também  a  composição  deste  Conselho,  o  calendário  das  reuniões  também  estará
contemplado para que os Srs. Conselheiros possam se agendar com maior antecipação.
Informou que o Boletim do COMTUR será disponibilizado desde a primeira edição e a
partir de janeiro de 2004, o boletim passará a ser bimestral com todas as informações
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das  ações  realizadas  do  PLATUM.  Sra.  Denise  informou  que  a  página  da  Assessoria
Técnica é apenas informativa e, por fim teremos um link chamado fale conosco para que
os visitantes do site possam nos enviar e-mails. Sra. Denise abriu a palavra aos Srs.
Conselheiros para as considerações. Sr. Alexandre Werfel solicitou que na página das Leis
e  Decretos fossem incluídos,  além dos números dos decretos,  a que se referem. Sr.
Jarbas questionou quando o site entrará  no ar.  Sra. Denise explicou que a partir  da
aprovação deste Conselho teríamos um prazo de uma semana. Sr. Jarbas perguntou se o
site será vinculado a Prefeitura ou será independente. Sra. Denise explicou que é um site
independente, fazendo parte do site da Anhembi, mas teremos um link na página da
Prefeitura  conforme  solicitado  pelos  Srs.  Conselheiros.  Sr.  Quental  parabenizou  a
iniciativa, pois temos que divulgar o máximo nossas ações. Sra. Denise colocou o site do
COMTUR para aprovação. Em nada mais havendo a ser declarado o site foi considerado
aprovado. Sr. Paulo Mattos lembrou que a questão da presença nas reuniões tem que ser
revista e analisada, pois temos diversos assuntos a serem tratados e as pessoas das
entidades afins não comparecem. Sra. Denise comentou que esse assunto será discutido,
pois  é muito importante a presença de todos.  Sr. Jarbas Favorretto comentou que a
respeito da observação do Sr. Paulo é de muito bom tom revermos a condição para se
fazer parte deste Conselho, pois a EMBRATUR não existe mais para este Conselho já que
temos agora um Ministério de Turismo e ao mesmo tempo temos a Secretaria Estadual
de  Turismo  que  representa  muito  bem  essa  área.  Sra.  Denise  abriu  a  palavra  aos
Conselheiros. Sr. Quental comunicou o quanto foi importante a presença do Sr. Celso
Marcondes no III Congresso das Américas, em Lima, pois estávamos representando uma
das quatro maiores capitais mundiais e muitas vezes esquecemos da sua grandeza e do
seu valor.  Temos o maior  aeroporto  da América  do  Sul,  maior  capital  das Américas,
temos uma atividade intensiva do ponto de vista econômico, social, cultural e social e
não vendemos São Paulo para o mundo. A solução do turismo na América do Sul é a
união do nosso continente, pois temos a maior riqueza fluvial do mundo, dois oceanos e
uma riqueza patrimonial e histórica fenomenal e não passamos isso para o mundo, São
Paulo  é  uma  das  maiores  potências  da  América  e  deve  ser  melhor  explorada
turisticamente,  a  cidade  fez  um grande  sucesso  no  II  Congresso  das  Américas.  Sr.
Quental  comentou que irá entregar posteriormente  aos Srs.  Conselheiros  um resumo
deste  Congresso  e  dos  Seminários  ligados  ao  Congresso  das  Américas.  Sra.  Denise
agradeceu as palavras do Sr. Quental e agradeceu também em nome do Sr. Presidente
Celso Marcondes. Sr. Paulo Mattos ressaltou que há uma semana atrás, houve a entrega
de prêmios para reportagens de turismo criada pela Câmara Municipal de São Paulo, foi
neste Conselho que surgiu a iniciativa e infelizmente não se alcançou o resultado que se
pretendia,  dos  diversos  premiados  a maioria  eram da Rede Globo.  Solicitou que nos
pronunciamentos não se esquecessem da ABRAJET que foi a grande percussora desta
premiação e nesta última edição foi esquecida pela Sra. Vereadora Myryan Athie. Sr.
Paulo comentou que a EMBRATUR sempre teve uma ternura muito grande pelo Rio de
Janeiro, algumas autoridades se esquecem que São Paulo também é Brasil e temos que
aproveitar  que  o  Presidente  da  EMBRATUR  Sr.  Eduardo  Sanovicz  é  santista  e  ex-
presidente da Anhembi para prestigiar a cidade, algo que o Sr. Eduardo sempre fez, mas
a  EMBRATUR  não.  Sra.  Denise  passou  a  palavra  para  a  Sra.  Ângela.  Sra.  Ângela
agradeceu ao Conselho pela aprovação do pedido de chancela e se despediu de todos.
Sr.  Carlos  Gusmão  comentou  que  com relação  ao  e-mail  que  o  Sr.  Paulo  ressaltou
falando da falta de segurança que existe  na cidade, com toda a certeza na semana
passada e retrasada todo o turista que viesse para a cidade e tivesse se hospedado em
qualquer hotel do centro  da cidade ficaria apavorado,  pois todas as viaturas policiais
estavam com as sirenes  ligadas  andando pela  cidade.  Ressaltou  que  a  forma que o
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Conselho  está  usando  para  a  divulgação  dos  pacotes  turísticos  não  dá  certo,  a
SINDEGTUR entrou em contato com a Sra. Denise Battistini e solicitou uma reunião com
as operadoras antes de ser lançado os pacotes, mas mesmo assim os pacotes foram
lançados sem que nenhuma operadora entrasse em contato com o Sindicato para saber a
tabela dos guias. Temos hoje mais de 2.800 guias credenciados pelo Ministério no Estado
de São Paulo sendo que desses mais de 900 são guias regionais que falam mais de uma
língua, agravando assim o problema com os concierges e porteiros de hotéis. Sr. Carlos
Gusmão informou que uma empresa do Rio de Janeiro localizada em Ipanema passou um
serviço para a Gatti Turismo e ao mesmo tempo para a Top Cell Transporte que além de
ceder o transfer in e out, oferece um almoço ou jantar e tem o mesmo telefone que a
Associação  dos  Concierges,  assim os  concierges  e  porteiros  de  hotéis  utilizam deste
serviço como um complemento do salário e os responsáveis fazem vista grossa para o
problema, os turistas que cotarem as duas empresas vão preferir a Top Cell que terá o
mesmo preço e ainda irá oferecer um almoço ou jantar. Sr. Ten. Silva Jr. que trabalha na
Sessão de Comunicação  Social  do Comando Geral  da  Polícia  Militar,  representando  o
Coronel Abel, esclareceu que nenhuma viatura policial utiliza a sirene sem necessidade. A
partir destes fatos o Governo cominou em várias ações para que no mínimo fosse dada
uma solução em curto prazo para essa situação, aumentando o número de policiais nas
ruas e criando a operação “Anaconda”  que atua em toda a Federação e está agindo
expressivamente no centro de São Paulo, assim o centro da cidade ficou por algumas
semanas em alerta,  mas para a proteção da população e, principalmente, da polícia.
Ressaltou que se houver qualquer tipo de excesso por parte dos policiais na utilização da
sirene, qualquer pessoa pode denunciar nos 0800 da Polícia Civil e Militar ou denúncia
eletrônica através do site da Polícia Militar ou da Secretaria de Segurança Pública e no
próprio 190 ou na corregedoria da Polícia Militar, passando o prefixo da viatura para a
investigação. Sr. Jarbas Favorretto registrou um protesto pelo fato da baderna que se
transformou São Paulo no que se refere aos porteiros de hotel, motorista de táxi, entre
outros, não podemos pedir nenhum tipo de fiscalização, pois os responsáveis pelo nosso
Estado  não assinaram o convênio  com o departamento  preparado  para  esse  tipo  de
serviço, tornando o serviço de receptivo em São Paulo nada profissional. Em relação ao
e-mail que alerta as pessoas sobre a falta de segurança na cidade que denigre a imagem
da cidade, não está denegrindo sozinho, pois os fatos relacionados nela foram publicados
em todos os jornais e revistas do país, e até no mundo inteiro, precisamos acabar com
essa situação, pois nenhuma autoridade não enxerga que é a principal culpada por essa
situação, policiais mal remunerados e sem equipamentos para trabalhar não podem fazer
milagre. Ressaltou que as ausências dos Conselheiros têm que ser revistas, pois o Sr.
Carlos  Gusmão  citou  os  assuntos  importantes  para  o  setor  e  os  representantes  das
entidades em questão que não estão presentes. Sr. José Roberto Gnecco comunicou que
a Secretaria Municipal de Esportes está trabalhando na captação dos Jogos Internacionais
de  Polícia  e  Bombeiros  para  2006,  essa  informação  ainda  não  foi  divulgada  para  a
imprensa. Esse evento recebe em torno de 5.000 policiais e bombeiros e no próximo ano
será realizado em Las Vegas, estamos trabalhando na captação de 2006, conjuntamente
com  a  Secretaria  Estadual  da  Juventude,  Esporte  e  Lazer,  Secretaria  Estadual  de
Segurança  Pública,  Secretaria  Municipal  de  Segurança  Urbana  e  da  Confederação
Brasileira de Esporte das Polícias e Bombeiros. Em dezembro será a entrega do material
de candidatura e está sendo feito basicamente em cima de dados que copilamos a partir
da candidatura dos Jogos Olímpicos, adequando-os a natureza do evento.  Em janeiro
teremos a decisão da cidade sede, não sabemos de outra cidade candidata e estamos
tomando todo o cuidado para a notícia não sair na imprensa, pois se não formos a cidade
sede,  não  iremos  divulgar  essa  captação.  Sra.  Denise  colocou  a  casa  à  disposição,
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cedendo todo o apoio necessário. Sr. Antônio Reinales comunicou que esse evento que
será realizado em janeiro em São Paulo, o Sampa Fest, é importante para o fomento do
turismo na cidade por ser realizado em um mês de baixa na cidade, principalmente, para
a hotelaria. Parabenizou a Sra. Denise e os organizadores que elaboraram o evento que
trará diversos turistas e sugeriu que ao longo do ano se pensasse em outros eventos
parecidos para aumentar o número de turistas na cidade. Sr. Reinales comentou que a
questão levantada pelo Sr. Carlos Gusmão sobre os concierges e porteiros de hotéis é
um problema que tem que ser resolvido na raiz, em outras reuniões esse assunto já foi
levantado e a hipótese dos donos de hotéis serem coniventes com essa situação não tem
fundamento, pois estão preocupados em lotar os apartamentos e não, se o seu porteiro
está  ou  não  indicando  passeios  para  seus  hóspedes,  tem  que  ser  regulamentada  a
atividade junto as agências para que um concierge ou um porteiro de hotel não tenha
acesso a esse tipo de serviço ou que ele tenha autorização para executar  o serviço.
Ressaltou que a hotelaria está à disposição para regulamentar a situação. Sr. Reinales
sugeriu que quando essas agências trouxerem estudantes à eventos em São Paulo, que
contatem a hotelaria para conseguirem descontos e os estudantes permanecerem um
período maior na cidade. Sra. Denise informou que não temos nenhuma ação efetiva
sobre o pacote que as operadoras oferecem, essas operadoras e agências devem saber
que para um melhor serviço os guias devem ser credenciados, mas a Anhembi não tem
como controlar, a intenção desta promoção na verdade é que agências que já trabalham
com outras  cidades  enxerguem que São Paulo já  está  pronta para ser  vendida.  Nas
reuniões realizadas foram levantadas todas as necessidades e hoje temos outras grandes
agências  que  querem  participar  deste  processo  e  gostariam  de  ter  a  chancela  do
COMTUR  também,  entendendo  a  importância  de  que  um órgão  como este  Conselho
possa estar respaldando a iniciativa pioneira na cidade, sabemos que ainda existe muito
a fazer, mas o primeiro passo já foi dado. Sra. Denise explicou que o Sampa Fest é um
projeto que em cima deste projeto nasceu uma necessidade maior de identificar um mês
que São Paulo não tenha muita procura e estimular o maior número possível de áreas,
entre comércio, hotéis, bares e restaurantes, transformando esse mês, em um mês mais
produtivo, diversas áreas como a gastronomia, locadoras de veículos, entre outras, já
aderiram a essa idéia e a próxima reunião será no dia 05 de dezembro e, o convite será
enviado em breve. Sra. Denise informou que o caso dos concierges e porteiros de hotéis
sentimos a mesma necessidade de haver uma intervenção, procuramos no passado uma
série hotéis e realmente vimos que a hotelaria também tem uma grande dificuldade na
ação direta com eles. O fato é que estamos aqui tentando resolver esse problema, mas
não podemos interferir  em outras ações já  que as operadoras  e  agências  que estão
vendendo São Paulo já estavam com seus materiais prontos. Sra. Denise ressaltou que a
carta  sobre  a  falta  de  segurança  em  São  Paulo  foi  enviada  aos  Srs.  apenas  como
informativo, pois não achamos que este seria o Fórum para se tomar uma atitude mais
incisiva, ficamos sabendo pelo Sr. Aristides que essa ação foi levada ao Convention do
Rio de Janeiro e junto com o Convention São Paulo, os quais encaminharam o assunto
para a Polícia Federal já que se trata de empresa particular querendo denegrir a imagem
da cidade e querem se promover através dessa ação. Sra. Denise comentou que através
dos jornais todos vem acompanhando o que a cidade vem passando e que a partir do
próximo  ano  poderemos  perder  a  Fórmula  1  e  seria  importante  que  esse  Conselho
realizasse um manifesto de apoio a Prefeitura que está fazendo de tudo para que isso
seja revertido e que o Brasil não perca esse grande evento. Sr. Jarbas sugeriu que fosse
feito um processo parecido com a ação realizada na época da Erundina, onde o COMTUR
teve  uma participação  decisiva  de  apoio  com a  Prefeita  a  favor  da realização  deste
evento na cidade. Sr. Reinales comentou que houve uma coletiva de imprensa junto com
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a  Secretária  Nádia  Campeão  e  o  Secretário  de  Assuntos  Jurídicos  que  deixou  os
participantes da reunião um pouco mais tranqüilos em relação a essa situação. Sr. Carlos
Gusmão comentou que essas empresas que fazem parte deste folheto são idôneas e o
que o Sindicato queria é que na formatação desta ação, o Sindicato fosse convidado para
participar das reuniões. Sra. Denise explicou que não tivemos tempo para realizar outras
reuniões.  Sr.  Aristides  comentou  que  em relação  a  Fórmula  1,  a  imprensa  publicou
diversas matérias que São Paulo estaria na eminência de perdê-la a partir de 2004, pois
a Prefeita Marta não estaria assinando a prorrogação do contrato por mais 5 anos, mas
como  o  Sr.  Reinales  já  explicou  essa  foi  uma  ação  do  Ministério  Público  onde  um
procurador convenceu um juiz de que a Fórmula 1 é prejudicial para a cidade só trazendo
prejuízo, esse argumento não convenceu e saímos da reunião com a Secretária Nádia e o
Secretário dos Negócios Jurídicos mais aliviados e há uma posição firme da Prefeitura de
manter a Fórmula 1 na cidade, derrubando essa liminar e provando que esse evento trás
muitos lucros para a cidade. Sra. Denise comentou que pelas palavras há um consenso
de todos sobre a importância deste evento para a cidade. Sra. Denise encerrou a reunião
às 12h15.  Para  constar,  eu,  Talita  Lucchesi  Caminha,  lavrei  a  presente  ata,  que,  se
aprovada, será assinada pelos Membros do Conselho. 

São Paulo, 27 de Novembro de 2003.

Secretária Talita Lucchesi Caminha _________________________

Secretária Exec. Denise Battistini _________________________

ABBTUR Marlene Matias _________________________
ABEOC Alexandre L. Werfel _________________________
ABIH Antonio Reinales _________________________
ABRACCEF Ana Luisa D. Cintra _________________________
ABRAJET Paulo Santos Mattos _________________________
ABREDI José Américo Dias da Rocha _________________________
ACSP Alessandra Selhorst _________________________
DEATUR Cristina S. Sant´Ana _________________________
EMURB Elisete Borim _________________________
SCTDET/SP Doroti Fadlalla _________________________
SEME José Roberto Gnecco _________________________
SINDEGTUR Carlos Gusmão _________________________
SINDEGTUR Lygia Martinelli _________________________
SINDIPROM Armando A. P. C. Mello _________________________
SPC&VB Aristides de La Plata Cury _________________________
Subpref. Sé Márcia de L. Teixeira _________________________

ABRESI Luiz F. de Quental _________________________
AFEET Sylvia Mangabeira _________________________
AMITUR Jarbas Favoretto _________________________
Anhembi Érika Saba _________________________
Ass. Férias Vivas Ângela Ennes _________________________
Brasil Art Show Maurício Costa _________________________
Brasilturis Marcos Araújo _________________________
Eventos e Cia. Luiz Peduti _________________________
Guia de Turismo Vera Lúcia Dias _________________________
Guia de Turismo José Roque Silva _________________________
PM Tem PM Silvia Junior _________________________
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SEHAB Regina Orsi _________________________
VASP Elenice Zaparoli _________________________
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